

Z 志三快语

绘“危险水域图”，为防溺水开了好头

据本报昨日报道，我市相关部门绘“危险水域图”，提醒市民小心白河城区段的五个危险水域。家长和孩子看到这个图，就能产生更直观的视觉冲击——建议全市各县(区)、乡镇借鉴此法，绘制出本地的“危险水域图”，以减少孩子溺亡。

近年来，导致学生非正常死亡的“头号杀手”就是溺水，而每年的5至9月份是学生意外溺水事故的高发季节。上至教育部，下到地方教育部门，都曾多次发文，严防事故发生。学校通过《告家长书》、手机短信等严禁学生下水。但“以禁代管”的简

单化指令剥夺了孩子亲水的天性，只能激起学生对水更大的好奇心。一次次的溺水惨剧，让我们一次次地感叹。

现实生活中，很多家长不是教孩子理性地应对和化解危险，而是希望凭借自己的能力，让孩子远离一切接触危险的机会，却不知道家长过度限制儿童生活范围，反而会导致孩子对危险的认知缺失。

溺水事故，往往发生在不太会游泳但爱玩水的学生身上。要减少溺水事故，在青少年儿童中推广游泳教育才是治本之策。早在2004年，上海市教育局就提出了

中小学生“人人会游泳”的目标，在全区中小学开设游泳课，列入初中升学考试的体育测试项目，并以政府出资的方式，将市区的社会游泳馆变成孩子们的游泳课堂。近日，从山东传来消息，该省将从今年暑假起选择济南、青岛、淄博等7市先行试点，计划对三年级以上的22400名中小学生进行游泳培训，明年起逐步实施中小学普及游泳运动“全覆盖”计划。

不过，孩子们仅在游泳池学会游泳，对防溺水来说还是远远不够。公开水域水下情况非常复杂，而且水温不定，贸然下

水，凶多吉少。因此将水域安全教育引入中小学课堂，建立健全水域安全教育体系很有必要。

如今，绘“危险水域图”，为南阳今夏防溺水开了好头。但防溺水需做的工作还有很多，必须不留任何“死角”，落实每一个细节。我们期望：在当前溺水事故高发的背景下，学校、家庭和社会能及时“亡羊补牢”，防止悲剧再次发生。①4

K 看图说话

□春鸣/图
小正/文

如此炒作

近日，苏州市吴江区一家饭店开业，挂出了“江苏省卫生厅”、“吴江人民政府”等多个政府部门的祝贺条幅，引起了网友的广泛关注。经查证，涉及的部门、单位并未送过相关祝贺条幅，完全是该饭店擅自作为，且该店存在无证经营、未经审批擅自设置户外广告等诸多问题，将接受相关部门的处罚。①4

据《羊城晚报》



B 百姓话题

□顾兆农

“争做人质”传递感人正能量

“我自己留下做人质，请求您让学生离开”，“我来换，行不行？”近日，湖北潜江浩口镇三小发生的一幕幕至今令人震撼。

面对劫持人质的犯罪嫌疑人，在场的小学女教师秦开美提出，放开被劫持的50多名小学生，自己留下来做人质。女教师独自一人成为人质后，闻讯赶来的几名镇干部又与歹徒谈判，放开女教师，由他们来做人质。最终，镇党委副书记王林华替换了女教师，在危急时刻与犯罪嫌疑人周旋，直至警方狙击手果断开枪击毙歹徒。

这电影般的情节与画面，惊心动魄。尤其震撼人心的是，冒着生命危险，从女教师到镇干部，毫不犹豫地一个接一个地上，要求自己来当人质，把安全留给别人，把危险留给自己。行动是最有力的证明。正是通过挺身而出、接力当人质的行为，这些基层教师和干部，他们的勇毅担当，他们的无私奉献，感动了无数人，赢得了广泛的赞誉。很多网友点赞：老师换学生，书记换老师，满满的正能量。

榜样就是看得见的哲理，这种舍己为人的道德境界、“向我开炮”的英雄主义气

节，历来为我们民族所崇敬和景仰。在全社会大力践行核心价值观的当下，潜江发生的这感人一幕，既是风气向好的一种表现，也带给人们更多的道德信心与勇气。对普通人来说，生死考验固然很难遇到，但筑造起道德大厦，不正需要扶起老人、扶助弱者、关爱他人等日常努力么？每个人都担当一点，每个人都尽一份责，我们的社会将变得更好。

心中有正义，人人是英雄。人生在世，什么必须做，什么不能做，正义感和道德律就是我们心中不可停摆的指南针。①4

S 社会杂谈

□董碧辉

小贪与巨蠹

中远集团前副总经理徐敏杰，因为替太太报销美容费，被人举报而倒下了。中纪委通报称徐利用职务之便，违规报销个人费用，其行为已构成严重违纪违法。依有关规定，开除其党籍，并移送司法机关处理。

这样的倒下方式是别开生面的。此前媒体曾报道称，徐敏杰贪污受贿案涉及38套房产，900万美元现金。保守估计，房产加上美元，徐敏杰的身家应该过亿了。在提及徐太太美容美发费用时，有媒体是这样报道的，“据称涉及费用仅十万元”。仅十万元，颇堪玩味。对于一般人家来说，十万元说不定就是他们一年的收入，绝不是可以忽略不计的小数字。但是对徐敏杰来说，是

“仅十万元”。这里的一层意思是说，这十万元与徐敏杰可能贪污的巨大数字相比，小得可怜。另外一层潜藏的台词是：就为了这区区十万元美容费，就栽倒了，好比一头大象被一只蚂蚁给绊倒了，有点可惜。

可惜吗？对任何一个贪官的倒下，没有可惜，只有可喜。无论是栽倒在老婆的美容费上，还是情人小三的举报信上，本质上都无甚大的区别。无非是从哪里撕开口子而已，撕开口子以后的发现如何，跟口子的大小不一定相关。仅十万元的背后，也许最终进入人们视线的是一个私囊已被塞饱的巨贪大蠹。骑着旧自行车上班的国家能源局的副司长魏鹏远，家里藏着上亿现金。受贿

250多起的盐城市人大常委会原主任祁崇岳，早饭都是稀饭加馒头，时常接受亲戚救济。我们的眼睛往往容易被表象欺骗。透过表象才能真正看到贪官的本质。

对贪官们来说，贪是没有止境的。在徐敏杰贪污受贿的道路上，十万元美容费不算啥，但是它如果不是徐敏杰贪腐大业的起点的话，那只能说明贪已经成为了习惯，已经渗透到他的血液里，公家的任何便宜，无论大小，能占就要占。报销太太的美容费，是个小细节，可小细节背后却站着大魔鬼。试想一下，连这样的小便宜都要占、都能占的人，手握大权，有了占更大便宜、贪更多钱的机会，他会放过吗？①4

X 新闻延伸

□黄诗欣

尊重李金生交白卷的权利

今年的高考考场，出现了一个不同寻常的身影——河南确山县46岁的视障人士李金生。这是中国第一次有视障人士考生出现在普通高考考场，可谓意义重大。然而，迟来的高考机会却没有能够改变李金生的命运，考试时间不足以让他“读”完盲文答卷，只能在两门考试中交了白卷，成为“最先知道自己高考成绩的考生之一”。

为了争取自己以及中国一千多万视力障碍者参加普通高考的权利，李金生从去年12月便开始了长达数月的抗争。报名成功后，教育部、残联、特殊教育部门、盲人学校等多个部门为李金生准备了专门的盲文试卷，并为其配备了盲人专用文具、扶手椅等合理便利。相关部门为李金生的高考报名亮了绿灯，并提供了一定的合理便利措施，显示了政府落实残障人士平等教育权利的诚意。因而，李金生交白卷的新闻引来了许多争议，不少人认为他这样大费周章要求参加高考，却以交白卷告终，是在浪费国家资源。应当意识到，这种“浪费国家资源”质疑的内在含义是：由于身体的缺陷，视障人士的学习能力不可能和非视障人士一样，因而应该接受“不幸”的命运，安分地做按摩师，而不应该争取“不属于”他们的权利。

长期以来，包括视障人士在内的8000多万残障人士在教育、就业、社会参与等方面的权利都得不到有效保障，成为“看不见”的边缘群体。刚刚结束的高考理应是无数考生改变命运、迎接新生活的转折点。首次走进普通高考考场的视障考生也在获得平等教育机会上迈出了坚实的第一步——至少他们现在有了交白卷的权利。然而，要真正落实视障人士的平等教育权利，还需要更多的破冰。而进行这些破冰最重要的，是改变我们对于残障人士的歧视观念，承认他们与所有公民一样都是权利的主体，理应和所有公民一样享有接受教育和融入社会的权利。①4